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 اخرثار انفروض: انمحور انثانث

:  تمهيد

اختبار الفرضيات ىو أسموب أو طريقة لاتخاذ قرار حوؿ معمومة أو أكثر لممجتمع باستخداـ  
 الاستدلالي الإحصاءمعمومات العينة المسحوبة مف ىذا المجمع، لذا يرتبط اختبار الفرضيات بمفيوـ 

والذي يبدأ بتقدير معالـ المجتمع مف العينة المسحوبة منو، ثـ اختبار ما إذا كانت ىذه المعالـ المقدرة 
مطابقة إلى معالـ المجتمع ، مثؿ الاختبار حوؿ المتوسط أو التبايف أو غيرىا مف الاختبارات والتي يكوف 

صحة تقديرىا يحتاج إلى اختبار لاتخاذ قرار حوليا، ولغرض فيـ موضوع اختبار الفرضيات لا بد مف 
 :التعرؼ عمى المفاىيـ التالية

 :مفاهيم حول اختبار الفروض- 1

 :فرضية العدم والفرضية البديلة- 1-1

 : وىما فرضيتاف يتـ إجراء البحث عمى أساسيما وىما

وىي الفرضية  () وتسمى أيضا الفرضية المحايدة ونرمز ليا ب :(فرضية العدم)الفرضية الصفرية - أ
مثلا يمكف أف تكوف الدراسة قائمة عمى . التي تقوـ عمى افتراض يجرى عميو الاختبار لرفضو أو قبولو
 1فإف الصيغة العامة لمفرضية الصفرية. أساس دراسة تأثير مجموعة متغيرات مستقمة عمى متغير تابع

 لا يوجد تأثير لممتغير المستقؿ عمى المتغير التابع: : ىو

وذلؾ بعد اختيار عينة عشوائية مف المجتمع . ويجرى الاختبار لمتأكد مف ىذه المعمومة أو رفضيا
الذي تتوفر فيو خصائص البحث، ويتـ استخداـ المعمومات المتوفرة فييا لحساب احصاءة تساعد في 

وأف مجموعة جميع قيـ . (test statistic)أو رفضيا تسمى احصاءة الاختبار ()اتخاذ القرار بقبوؿ 
أو المنطقة  (rejection region)تسمى بمنطقة الرفض  ()احصاءة الاختبار التي تؤدي إلى رفض

تسمى  ()، وأف مجموعة جميع قيـ احصاءة الاختبار التي تؤدي إلى قبوؿ(critical region)الحرجة 
 2.(acceptance region)بمنطقة القبوؿ 
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 () وىي الفرضية الملازمة أو المكممة لمفرضية الصفرية ويرمز ليا بالرمز:الفرضية البديلة- ب
وتصاغ بشكؿ مكمؿ لمفرضية الصفرية، وىناؾ ثلاثة حالات فإذا درسنا ىؿ يوجد اختلافات معنوية عف 

ذا ما إذا كاف  ىذا المتوسط فإف الفرضية البديمة تصبح ثنائية الاتجاه ويسمى اختبارا مف الجانبيف، وا 
الاختبار أحادي الاتجاه سيكوف إما مف اليميف أي متوسط العينة يزيد عف المتوسط الفرضي، أو مف 

 3.اليسار أي متوسط العينة يقؿ عف المتوسط الفرضي

  4:، وعمى النحو الأتي()، وفقا لنوع الفرضية البديمة ()ويتـ تحديد مناطؽ رفض فرضيات العدـ 

 (اختبار من الجانبين)الفرضية البديلة ثنائية الاتجاه   :الحالة الأولى 

 

 

 

 

 متوسط العينة :

 قيمة مفترضة غير مساوية للصفر، تحدد وفقا للخبرة السابقة للباحث : 
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 (H0) منطقة قبول

(1-α) 

 ()منطقة رفض  ()منطقة رفض 
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 الفرضية البديلة أحادية الاتجاه من اليمين: الحالة الثانية 

 

 

 

 

 الفرضية البديلة أحادية الاتجاه من اليسار: الحالة الثالثة 

 

 

 

Zα  

 

 ()منطقة رفض 

 -Zα 

 

 ()منطقة رفض 
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 :الخطأ من النوع الأول والخطأ من النوع الثاني- 1-2

وىي أخطاء قد يقع فييا الباحث أثناء إجراء الاختبار  إذا اعتمد عمى معالـ أو معمومات 
ولذا فإف اتخاذ القرار يقع في نوعيف مف الأخطاء . مستنبطة مف عينة كانت قياساتيا غير صحيحة

 5:وىما

 .عندما تكوف صحيحة () ومفاده أننا نرفض فرضية العدـ :الخطأ من النوع الأول- أ

عندما تكوف غير صحيحة ويرمز لو  () ومفاده أننا نقبؿ فرضية العدـ :الخطأ من النوع الثاني- ب
 .Bبالرمز

 :ويمكف إيجاز ىاتيف الخطأيف في الجدوؿ التالي

 القرار ()رفض  ()قبول 
 ()          الفرضية 

 قرار خاطئ قرار صحيح
 خطأ مف النوع الأوؿ

 صحيحة

 قرار خاطئ
 الخطأ مف النوع الثاني

 غير صحيحة قرار صحيح

 .و ييمنا كإحصائييف، التعرؼ عمى ىذه الأخطاء و إلى الطرائؽ التي يمكف استعماليا لمتقميؿ منيا

 : (الدلالة)مستوى المعنوية - 1-3

ويعرفو آخروف  (α)عندما يكوف الخطأ مف النوع الأوؿ ويرمز لو عادة بالرمز  ()وىي احتماؿ رفض 
بأنو الحد المسموح بو لمخطأ مف النوع الأوؿ وعادة فإف مكممة ىذا الاحتماؿ ىو مستوى الثقة بالقرار 

 (α=0.95-1)فإف الثقة باتخاذ القرار  (α= 0.05)المتخذ في ظؿ الاختبار، فإذا كاف مستوى المعنوية 
وكمما  (0.01)و (0.05)مسبقا وجرت العادة أف تكوف قيمتيا في معظـ الاختبارات ىي  (α)وتحدد قيمة 
 .يقؿ احتماؿ الوقوع في الخطأ مف النوع الأوؿ وازدادت الثقة باتخاذ القرار (α)قمت قيمة 

 (α)يتأثر بنوع الاختبار، فإذا كاف الاختبار مف جانبيف فإف قيمة  (α)وتجدر الإشارة إلى أف قيمة 
 (α)أما إذا كاف الاختبار مف جانب واحد فإف قيمة . لكؿ جانب مف الجوانب (2α/) وتصبح 2تقسـ عمى 
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تبقى كما ىي، وىذا يؤثر في القيمة الجدولية المستخرجة لممقارنة مع القيمة المحسوبة  والتي تسمى 
 .احصاءة الاختبار

:  في حالة مجتمع واحدمراحل اختبار الفرضيات- 1-4

 صياغة الفرضيات  : المرحلة الأولى

 ( أحادية الاتجاه مف اليسار،ثنائية الاتجاه، أحادية الاتجاه مف اليميف)يتـ فييا تحديد نوع الفرضية 

 قاعدة القرار: المرحلة الثانية  

مع القيمة الجدولية  (توزيع ستيودنت) أو  (توزيع طبيعي)  القيمة الحسابية المعيارية ةىي مقارف
 . أو 

 حساب القيمة المعيارية : المرحلة الثالثة

 

 

حساب الانحراف الوعٍاري فً حالت استخذام هعاهل التصحٍح أو لا، أوفً حالت هعلىهٍت أو عذم : 

 .(تعرضنا له فً نظرٌت الوعاٌنت ونظرٌت التقذٌر )هعلىهٍت تباٌن الوجتوع 

 إيجاد انقيمح انجذونيح:  انمرحهح انراتعح 

 :في حانح انروزيع انطثيعي

 

 :في حانح ذوزيع سريودند

 

 

 ٌتن هن خلال النتائج  الوتىصل إلٍها وعلى قاعذة القرار :انمرحهح انخامسح اذخار انقرار  
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 :اخرثار انفروض حول انمروسط في مجرمع واحذ- 2

في ىذا الجدوؿ تـ تمخيص الحالات الثلاثة لاختبار الفروض التي أشرنا ليا سابقا، والتي قد  
، وعميو سيكوف فرؽ بيف ()تكوف مف جانبيف أو مف جانب واحد  وذلؾ حسب الفرضية البديمة 

 ,%99 ,%95)  أف ىذا الاختبار مرتبط بفترات الثقة حوؿ المتوسط، بالإضافة إلىمنطقتي الرفض
ومرتبط أيضا بحجـ المجتمع كبير أو صغير وبمعمومية التبايف أو لا ، المذاف يتيحاف لنا إما  ،(90%

 (أو توزيع ستيودنتطبيعي اؿتوزيع اؿ  استخداـ

 اختبار الفرضيات  حول متوسط في حالتي التوزيع الطبيعي أو توزيع ستيودنت: (2)الجدول رقم

الفرضية الأحادية من الفرضية ثنائية الاتجاه 
اليمين 

الفرضية الأحادية من اليسار 

  صياغة الفرضية (1

 
 

H0: لا يوجد اختلاؼ بيف متوسط العينة والمتوسط 
 الفرضي 

H1:يوجد اختلاؼ بيف العينة والمتوسط الفرضي  
  توزيع طبيعي:قاعدة القرار (2

 

 
 

 
  توزيع ستيودنت:قاعدة القرار (2

 

 

صياغة الفرضية   (1

 
 

H0 : لا يوجد اختلاؼ بيف
متوسط العينة والمتوسط 

الفرضي  
H1: يوجد اختلاؼ في أف 

متوسطة العينة أكثر 
المتوسط الفرض  

.  ت:قاعدة القرار- 2
 طبيعي

 
 

.  ت:قاعدة القرار- 2
 ستيودنت

 

: صياغة الفرضية (1

 
 

H0: لا يوجد اختلاؼ بيف 
متوسط العينة والمتوسط 

الفرضي  
H1: يوجد اختلاؼ في 

متوسط العينة أقؿ مف 
المتوسط الفرضي  

 طبيعي.  ت:قاعدة القرار- 2

 
 

.  ت:قاعدة القرار- 2
 ستيودنت
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ليس ىناؾ فروؽ أف نقوؿ فرضية العدـ و ( H0 )تسمح لنا بقبوؿ والتي  نتائج العينةيعتمد عمى :القرار
 %α فروؽ جوىرية عند مستوى معنوية  ىناؾأفالقائمة  ()  الفرضية البديمةجوىرية أو نقبؿ

نريد اختبار فرضية حوؿ متوسط دخؿ الطالب خلاؿ سنة أولى مف تخرجو ولتكف قيمة افتراضية  :1 مثال
 كاف  متخرج 100 أو نفي ىذه الفرضية أخذنا عينة مف لإثباتدج كمتوسط لمدخؿ الشيري 15000

اختبر الفرضية الثنائية عند درجة ثقة .  1500 بانحراؼ معياري 15800 ىو  ليـمتوسط الدخؿ الشيري
 ؟95%

: الحل

 

 (:فرضيح ثنائيح الاذجاه)صياغح انفرضيح  (1

 

 

  ومنو نرثع انروزيع انطثيعي30حجم انعينح أكثر من  :قاعذج انقرار (2

 

 

 :حساب انقيمح انمعياريح  (3

 

 

 :هن جذاول التىزٌع الطبٍعً نجذ:  حساب انقيمح انجذونيح (4
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: اتخاذ القرار (5

  ونقبؿ الفرض البديؿ  فإننا نرفض  وىي  بما أف 
. القائؿ بأنو يوجد اختلاؼ متوسط أجر الطمبة عند تخرجيـ وما ىو مدعى بو

 

يعرؼ مركز تجنيد في الجيش مف الخبرة الماضية أف وزف المجنديف يتبع توزيع طبيعي بمتوسط  :2 مثال
 ما إذا كاف متوسط وزف مجندي ىذا %1 مستوى المعنوية ديد مركز التجنيد أف يختبر عفر ي، كمغ 80

 كمغ، ولعمؿ ىذا الاختبار أخذت عينة عشوائية مكونة مف 10انحراؼ معياري  ب كمغ80العاـ أكبر مف 
 كيؼ يمكف إجراء ىذا الاختبار؟.  كمغ85 مجندا حيث وجد أف متوسط الوزف ليذه العينة 25

: الحل

 

، فإف التوزيع  مجيوؿ عوض ب ، المجتمع موزعا طبيعيا و حسب نظرية التقدير بما أف 
. يتبع توزيع توزيع ستيودنت 

 أحاديح من انيمين: صياغح انفرضيح (1

 

 

 (ذوزيع سريودند : )قاعذج انقرار  (2

 

 

 حساب انقيمح انمعياريح (3

 

 

 : حساب انقيمح انجذونيح (4
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 هن جذاول تىزٌع ستٍىدنت

 

 :اذخار انقرار  (5

ف وز أي نقبؿ الفرضية القائمة بأنو لا يوجد اختلاؼ بيف  ونرفض  نقبؿبما أف 
.  السابقةنود في السنواتف الجوز ىذا العاـ مقارنة نودالج

 

: اختبار الفروض للنسب لمجتمع واحد- 2

مف المحاولات المستقمة  (n)يمثؿ عدد حالات النجاح في  (X)بافتراض لدينا المتغير العشوائي
وفي حالة . ، أي أف المتغير العشوائي يخضع إلى توزيع ثنائي الحديف(P)باحتماؿ نجاح المحاولة قدره 

ليس صغيرتيف جدا،  (q)أو فشميا  (P)كبير جدا، وأف احتماؿ نجاح المحاولة  (n)كوف عدد المحاولات 
وفقا لنظرية . كبيرة (n)عندما تكوف (Z)ففي ىذه الحالة توزيع ثنائي الحديف يقترب مف التوزيع الطبيعي 

   : وبالتالي فإف~ X (n.p, n.P.q)النياية المركزية 

  التوزيع الطبيعية في حالالنسبةاختبار الفرضيات  حول :(3)الجدول رقم  

 انفرضيح الأحاديح من انيسار انفرضيح الأحاديح من انيمين انفرضيح ثنائيح الاذجاه

 صياغح انفرضيح  (1

 

 
 :قاعذج انقرار (2

 

 

 صياغح انفرضيح  (1

 

 
 :قاعذج انقرار (2

 

 

 صياغح انفرضيح  (1

 

 
 :قاعذج انقرار (2

 

 
 

 :إيجاد انقيمح انجذونيح (3

 →هن جذاول التىزٌع الطبٍعً عنذ درجت ثقت هعٍنت نجذ 

 :حساب انقيمح انمعياريح (4
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  على ضىء النتائج الوتىصل إلٍها نرفض أو نقبل :اذخار انقرار (5

:  مثال

 مف أفراد في منطقة معينة تستوفي 80%يدعي متحدث حكومي لمكافحة الغش الاكتروني أف أكثر 
مؤسسات المنتجة لبرمجات الحماية لا اؿ لكف واحدة مف ،أجيزتيا الاكترونية معايير الأمف الكتروني

 فرد فقط 56 فرد مف نفس المنطقة ووجدت منيا 64 فأخذت عينة عشوائية مف ،تصدؽ إدعاء الحكومة
؟ 5%ىؿ نؤيد إدعاء الحكومة عند مستوى معنوية  .يستخدموف معايير الأمف

 :الحل

 

 

 

 

 

P :  نسبة الأفراد الذيف يستخدموف برمجيات الأمف الالكتروني

 أحاديح من انيمين:  صياغح انفرضيح (1

 

 

 : قاعذج انقرار (2

 

 

 : إيجاد انقيمح انجذونيح (3

 : هن جذاول التىزٌع الطبٍعً نجذ
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 :حساب انقيمح انمعياريح (4

 

 

 : اذخار انقرار (5

 القائمة بأنو لا توجد اختلاؼ بيف ما ادعت بو الحكومة ورفض  نقبؿ الفرضية بما أف 
 

: اختبار الفرضيات للفروق بين المتوسطات لمجتمعين-  3

لقد أشرنا في المحور الثالث إلى كيفية الحصوؿ عمى فترة الثقة لتقدير الفرؽ بيف متوسطي 
ينة مف مجتمعيف طبيعييف شرط ضروري ا، وأف تكوف المعتباين المجتمعين معلوماوف ؾمجتمعيف عندما ي

لمقياـ بالتقدير، أما إذا كاف المجتمعيف غير طبيعييف فإنو يجب أف يكوف حجـ المجتمعييف كبير أي أكبر 
تطبيؽ نظرية النياية المركزية التي تسمح وفؽ ىذه الشروط أف يتبع متغير مف مكف نت، حتى 30مف 
: التوزيع الطبيعي كما يمي الفرؽ

 

 والمعاينة مف مجتمعيف طبيعيف، والعينتيف مستقمتيف وحجميما تباين المجتمعين مجهولاأما إذا كاف 
:  فإف التوزيع الاحتمالي لممعاينة يتبع توزيع ستيودنت كما يمي30 أي أقؿ مف رصغي

 

 اختبار الفرضيات حول متوسطين في حالتي توزيع طبيعي وتوزيع ستيودنت: (4)الجدول رقم 
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الفرضية الأحادية من اليسار الفرضية الأحادية من اليمين الفرضية ثنائية الاتجاه 
صياغة الفرضية   (1

 
 

  توزيع طبيعي :قاعدة القرار (2

 
 

  توزيع ستيودنت :قاعدة القرار (2

 
 

صياغة الفرضية   (1

 
 

  توزيع طبيعي:قاعدة القرار (2

 
 

ستيودنت ،   ت:قاعدة القرار (2

 
 

صياغة الفرضية   (1

 
 

 طبيعي. ت:قاعدة القرار (2

 
 

ستيودنت . ت:قاعدة القرار (2

 
 

 

 :إيجاد انقيمح انجذونيح (3

 في حانح ذوزيع طثيعي : 

 

 في حانح ذوزيع سريودند: 

 

 

 :حساب انقيمح انمعياريح (4

 في حانح ذوزيع طثيعي : 

 

 

 في حانح ذوزيع سريودند: 
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 :مثال

إذا كاف أجور عماؿ البناء يختمؼ . 10% ثـ 5%ترغب شركة استثمارية أف تقرر بمستوى معنوية 
 عامؿ في نيويورؾ 100 وقد أعطت نتائج عينة عشوائية مف ،جوىريا في نيويورؾ عف منطقة شيكاغو

 أما في منطقة شيكاغو أعطت عينة عشوائية $100 بانحراؼ معياري $400بمتوسط أجر أسبوعي قدره 
ىؿ ىناؾ فرؽ  .$80 بانحراؼ معياري قدره $375سبوعي يقدر بػ الأ عامؿ أف متوسط أجرىـ 75مف 

معنوي بيف أجور عماؿ البناء في نيويورؾ عنو في منطقة شيكاغو؟ 

 معطياخ انمثال: انحم

  1انمجرمع

 (نيويورك)

 (شيكاغو) 2انمجرمع 

 

 

 

 

 

 

 

 (ثنائيح الاذجاه: )صياغح انفرضيح (1
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 غير  والمجتمع غير معموـ التوزيع والانحراؼ المعياري لممجتمع بمأف حجـ العينة 
، فإننا نتبع توزيع طبيعي  S←معموـ يعوض ب 
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 حسة نظريح انمعاينح نهفروق نهمروسطاخ 
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 فإننا نقبؿ الفرضية الصفرية القائمة بأنو لا يوجد اختلاؼ بيف متوسط أجور : بما أف
 العماؿ لمنطقة نيويورؾ عنو في منطقة  شيكاغو 

 


